
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
ДРОГОБИЦЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА 
РАДА МОЛОДИХ ВЧЕНИХ 

МШ8ТКУ ОР Е^^САТIОN А Ш 8 0 Ш С Е ОР ^ККАINЕ 
^КОГОВУШ IVАN РКАNКО 8ТАТЕ РЕ^АОООIСА^ Ш ^ Е К ^ Т У 

УОШО 8СIЕNТI8Т8 С О Ш С ^ 

I88N 2308-4855 (Ргіп!) 
I88N 2308-4863 (Опііпе) 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ 
ГУМАНІТАРНИХ НАУК: 

Міжвузівський звірник наукових праць молодих 
вчених Дрогобицького державного педагогічного 

університету імені Івана Франка 

НГМАШТІЕ* *СІЕКСЕ 
СГККЕЕТ 1**11* 

Іиіегииітег§ііу сої іесі іоп ої ВгоЬоЬусЬ 
Ітаи Ргаико * і а і е Ресіадодісаі Гиітегвііу 

Гопид *сіеиіІ8І8 КевеагсЬ Рарег» 

ВИПУСК 24. ТОМ 1 
ІВЗДЕ 24. УОШМЕ 1 

Дрогобич, 2019 
^^оЬоЬусЬ, 2019 



П е д а г о г і к а 

УДК 37.04:316.61 
БОЇ Шр8://гіоі.ог§/10.24919/2308-4863Л/24Л76773 

Олена ДУБІНІНА, 
огсій.огд/0000-0002-2587-8878 

вчитель вищої категорії, методист, 
вчитель початкових класів 

Харківської гімназії № 14 
(Харків, Україна) оіепайиЬіпіпа19@дтаіі.сот 

Вікторія ПАРТОЛА, 
огсій.огд/0000-0002-2575-9692 

кандидат педагогічних наук, доцент, 
доцент кафедри природничо-математичних дисциплін 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди 
(Харків, Україна) раг(о^@дтаіі.сот 

Наталя СМОЛЯНЮК, 
огсій.огд/0000-0003-3524-581Х 

кандидат педагогічних наук, доцент, 
доцент кафедри природничо-математичних дисциплін 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди 
(Харків, Україна) зтоіпа(@Ьідтіг.пе( 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ 
ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ В СИСТЕМІ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

У статті проаналізовано нормативно-правову базу з питань реалізації інклюзивного навчання в України, 
яка є запорукою успішного його впровадження в заклади освіти країни. Встановлено, що Україна орієнтується 
на досвід країн Західної та Центральної Європи (Швейцарії, Фінляндії, Німеччини та інші), які мають вагомі 
досягнення в реалізації інклюзивного навчання. Обґрунтовано залежність нормативно-правової бази України від 
міжнародної, зокрема ООН. Визначено вимоги до відкриття інклюзивного класу/групи в умовах закладів освіти. 
Простежено відповідність порядку організації інклюзивного класу/групи закладів освіти чинній нормативно-
правовій базі України, що свідчить про значні успіхи в реалізації інклюзивного навчання у державі як на законо-
давчому рівні, так і під час безпосередньої його реалізації. Окреслено досвід впровадження інклюзивної освіти у 
школах та дошкільних закладах України. Представлено статистичні дані щодо кількості інклюзивних закладів 
освіти та дітей, які в них навчаються. 

Ключові слова: нормативно-правова база, інклюзивне навчання, заклади освіти. 
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Постановка проблеми. Питання освіти «осо-
бливих» людей турбували світ ще у минулому сто-
літті, про що свідчить низка документів: Загальна 
Декларація прав людини (1948 р.), Конвенція 
про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти 
(1960 р.), Всесвітня декларація про освіту всіх 
(1990 р.) та багато інших. 

Однак Конвенція ООН про права дитини 
у 1989 р. стала першим офіційним міжнародним 
документом, в якому описані права дітей-інвалі-
дів. Україна у 1991 р. ратифікувала цю Конвен-
цію. Як наслідок, починаючи з 2000 р., з'явилася 
низка ухвал, указів, постанов, концепцій та зако-
нів, що передбачають поступову інтеграцію дітей-
інвалідів у загальноосвітній простір («Концепція 
ранньої соціальної реабілітації дітей-інвалідів» 
2000 р., Указ Президента України № 900/2005 від 
1 червня 2005 р. «Про першочергові заходи щодо 
створення сприятливих умов життєдіяльності осіб 
з обмеженими фізичними можливостями», Закон 
«Про реабілітацію інвалідів в Україні» 2005р. та 
ін.). У 2009 р. Україна ратифікувала ще одну Кон-
венцію ООН про права інвалідів, що спонукало 
до внесення змін у новий Закон про освіту, який 
планували видати за рік. 

Аналіз досліджень. Питання становлення 
інклюзивної освіти в України у своїх працях 
висвітлили такі науковці, як Н. Ашиток, В. Бон-
дар, І. Зозуля, Н. Кугуєнко, Л. Токарук, В. Шах-
ненко, В. Шевченко та інші. Деяким аспектам під-
готовки педагога до роботи з дітьми з особливими 
потребами присвячені роботи І. Садової, Т. Бра-
залук, А. Колупаєвої, Н. Лалак, С. Литовченко, 
І. Малишевської, М. Салтишевої. Аналіз досвіду 
інклюзивного навчання у різних країнах світу зро-
били М. Захарчук, А. Лапін, Ю. Носенко, В. Пав-
ленко, М. Перфільєва та інші. Однак у вищезга-
даних роботах аналіз нормативно-правової бази 
України та світу з питань забезпечення інклюзив-
ного навчання не був об'єктом дослідження, що 
й зумовило вибір теми. 

Метою статті є оглядовий аналіз міжнародної 
та української нормативно-правової бази щодо 
забезпечення реалізації інклюзивного навчання. 

Виклад основного матеріалу. У Законі Укра-
їни «Про загальну середню освіту» від 2010 р. 
було підкреслено необхідність відкриття інклю-
зивних класів у загальноосвітніх школах. Однак 
ще у 2010-2011 навчальному році діти з особли-
вими потребами усе ще навчалися у спеціалізова-
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них закладах освіти. Важливим кроком у напрямі 
організації інклюзивного навчання стало затвер-
дження Кабінетом міністрів України «Порядку 
організації інклюзивного навчання в загальноос-
вітніх навчальних закладах» 2011 р., після чого у 
школах активно відкривались інклюзивні класи. 

На нашу думку, проведення Всесвітнього 
форуму з питань освіти у Північній Кореї м. Інч-
хон 21 травня 2015 р. стало потужним поштовхом, 
що спонукав до інтенсивного реформування освіт-
ньої системи багатьох країн, у тому числі й Укра-
їни. Зміни в освітній політиці запроваджувались 
з урахуванням потреб людей з інвалідністю та 
призвели до збільшення кількості закладів освіти 
для дітей з особливими потребами. Так, в Інчхон-
ській декларації було зазначено 20 положень, що 
регламентують забезпечення загальної й інклю-
зивної освіти та навчання протягом усього життя. 

У резолюції, що прийнята Генеральною 
Асамблеєю ООН 25 вересня 2015 р., щодо сталого 
розвитку на період до 2030 р. також значна увага 
надається саме розвитку освіти, що підтверджує 
одна з зазначених цілей: «До 2030 р. забезпечити 
рівний доступ уразливих груп населення, зокрема 
людей з інвалідністю, представників корінних 
народів і дітей, які перебувають у вразливому 
становищі, до освіти та професійно-технічної 
підготовки» (Резолюція, прийнята Генеральною 
Асамблеєю 25 вересня 2015 р.: 18-19). 

У положеннях резолюції зазначається: «Ми 
зобов'язуємося забезпечити якісну інклюзивну 
та рівноправну освіту на всіх рівнях, як-от: 
дошкільне виховання, початкова, середня, вища 
освіта, а також професійно-технічна підготовка» 
(Резолюція, прийнята Генеральною Асамблеєю 
25 вересня 2015 р.: 8). 

У 2017 р. Україною було представлено допо-
відь відповідно до резолюції ООН «Цілі сталого 
розвитку: Україна (2016-2030 рр.)», в якій окрес-
лено напрями якісної освіти. У завданні 4.7, що 
входить до забезпечення якісної освіти, зазначено: 
«<...> створити у школах сучасні умови навчання, 
включаючи інклюзивне, на основі інноваційних 
підходів» (Цілі сталого розвитку: Україна націо-
нальна доповідь, 2017: 34). 

З метою реалізації зазначених цілей та відпо-
відних завдань у доповіді України, необхідності 
адаптації вітчизняної системи освіти до європей-
ського освітнього простору розпочалося реформу-
вання української системи освіти на усіх її ланках. 

Так, за останні 5 років в Україні було видано 
низку нормативно-правових документів, а 
саме: «Концепцію Нової української школи» 
(2016 р.), «Закон про освіту» (2017 р.), «Закон 

про дошкільну освіту» (2018 р.), «Державний 
стандарт початкової освіти» (2018 р.), Закон Укра-
їни «Про внесення деяких змін до законів Укра-
їни щодо доступу осіб з особливими освітніми 
потребами до освітніх послуг» (2018 р.), Наказ 
№ 609 МОН України «Про затвердження при-
мірного положення про команду психолого-педа-
гогічного супроводу дитини з особливими освіт-
німи потребами в закладі загальної середньої та 
дошкільної освіти» (2018 р.), Наказ МОН України 
№ 414 Про затвердження Типового переліку спе-
ціальних засобів корекції психофізичного розви-
тку дітей з особливими освітніми потребами, які 
навчаються в інклюзивних та спеціальних класах 
закладів загальної середньої освіти (2018 р.) та ще 
низку документів у формі постанов, розпоряджень, 
наказів, листів та рекомендацій від Міністерства 
освіти та науки України, що регламентують осо-
бливості упровадження інклюзивного навчання. 

Важливим кроком у впровадженні якісної 
інклюзивної освіти є здійснений Україною пере-
хід від Міжнародної класифікації хвороб до Між-
народної класифікації функціонування, обмежень 
життєдіяльності та здоров'я дітей та підлітків 
(МКФ-ДП), що дало змогу Україні долучитися до 
європейських та міжнародних стандартів захисту 
прав людини (Наказ МОЗ України № 981 від 
23 травня 2018 р. «Про затвердження перекладу 
Міжнародної класифікації функціонування, обме-
жень життєдіяльності та здоров'я та Міжнародної 
класифікації функціонування, обмежень життєді-
яльності та здоров'я дітей та підлітків»). 

МКФ ДП охоплює весь комплекс життєдіяль-
ності - від народження до 18 років і дає змогу 
провести сучасну, досконалу оцінку в Інклю-
зивно-ресурсному центрі і надати професійну 
освітню допомогу та супровід дітей з особливими 
освітніми потребами під час навчання (Міжна-
родна класифікація функціонування, обмежень 
життєдіяльності та здоров'я: МКФ). 

Перший інклюзивний клас як пілотний про-
ект відкрився у Києві у 2001 р. Слідом за ним — 
у 2003 р. на Вінниччині, пізніше знаковою стала 
поява класу для дітей з обмеженими фізичним 
можливостями у 2008 р. на Черкащині. Активне 
відкриття інклюзивних класів та груп стартувало 
у 2011—2012 навчальному році після того, як на 
законодавчому рівні було чітко прописано особли-
вості організації інклюзивного навчання. Щорічно 
кількість таких класів та груп збільшується, осо-
бливо в обласних центрах. За даними Міністер-
ства освіти та науки, масове відкриття інклю-
зивних класів в українських школах розпочалося 
з 2015 р. У 2018-2019 навчальному році за статис-
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тикою в Україні функціонує 950 закладів дошкіль-
ної освіти, в яких відкрито 1321 інклюзивну 
групу та 2620 шкіл із 7179 класами. «За чотири 
роки впровадження інклюзивного навчання понад 
12 000 школярів отримали можливість навчатися 
разом з однолітками, а 2200 дошкільнят - відвід-
увати садочки» (Галата, 2019: 5). 

Проте процес впровадження інклюзивного 
навчання в загальноосвітній навчальний заклад 
(напр., відкриття інклюзивного класу чи групи) 
потребує чіткого проведення певних процесу-
альних дій із боку учасників освітнього процесу 
(батьків, інклюзивно-ресурсного центру (ІРЦ), 
керівника закладу освіти, вчителя інклюзивного 
класу, асистента вчителя та/або дитини). 

Так, за умов відкриття інклюзивного класу 
батьки мають надати висновок інклюзивно-
ресурсного центру про комплексну психолого-
педагогічну оцінку розвитку їхньої дитини. 
У цьому висновку ІРЦ має вказати потреби дитини 
в корекційно-розвивальних послугах, асистенті 
вчителя та/або дитини (відповідно до форми, 
затвердженої постановою КМУ від 12 липня 
2017 р. № 545). Далі батькам необхідно подати 
заяву про зарахування та інші документи для 
зарахування до загальноосвітнього навчального 
закладу (Наказ МОН від 16 квітня 2018 р. № 367). 

Відповідно до Наказу МОН України № 609 
(2018 р.) у закладі загальної середньої освіти 
формується команда психолого-педагогічного 
супроводу дитини, постійними учасниками якої 
є директор або заступник директора з навчально-
виховної роботи, вчитель початкових класів 
(класний керівник), вчителі, асистент учителя, 
практичний психолог, соціальний педагог, вчи-
тель-дефектолог (з урахуванням освітніх потреб 
дитини з ООП), вчитель-реабілітолог та батьки 
або законні представники дитини з ООП. Щодо 
закладів дошкільної освіти: директор або вихова-
тель-методист, вихователь, асистент вихователя, 
практичний психолог, соціальний педагог, вчи-
тель-дефектолог (з урахуванням освітніх потреб 
дитини з ООП), вчитель-реабілітолог та батьки 
дитини з ООП. 

Так, з урахуванням висновку ІРЦ, загальноос-
вітній заклад освіти має запровадити штатну оди-
ницю - асистент учителя/вихователя та підібрати 
приміщення для інклюзивного класу/групи. Щодо 
першого, то Н. Байтемірова вказує на певні труд-
нощі з боку ЗОЗ, пов'язані, насамперед, із незбі-
ганням навчального та фінансового років. 

При цьому вказується на те, що асистента вчи-
теля часто плутають з асистентом дитини. Так, на 
відміну від асистента вчителя, асистент дитини -

непедагогічна посада, відповідно, такої посади 
немає в типових штатних нормативах закладів 
загальної середньої освіти. Асистентом дитини 
може бути хтось із батьків або уповноважена 
ними особа. 

Крім асистента учителя та приміщення для 
інклюзивного класу, від ЗОЗ залежить: учитель 
інклюзивного класу, складання індивідуальної 
програми розвитку (ІПР) та психолого-педагогічні 
і корекційно-розвиткові зняття (послуг) за умови, 
що саме школа буде отримувати держані кошти 
на підтримку осіб з особливими освітніми потре-
бами (Байтемірова, 2019). 

Психолого-педагогічні і корекційно-розвиткові 
заняття (послуги) надаються відповідно до ІПР, 
на підставі договору про проведення (надання) 
психолого-педагогічних і корекційно-розвитко-
вих занять (послуг) відповідно до Постанови 
Кабміну від 14 лютого 2017 р. № 88 (порядок та 
умови надання субвенції на надання держпід-
тримки особам з ООП). До цієї категорії належать 
сліпі діти та діти із зниженим зором, тяжкими 
порушеннями мовлення, затримкою психічного 
розвитку, порушеннями опорно-рухового апарату, 
порушеннями інтелектуального розвитку, склад-
ними порушеннями розвитку (у тому числі з РАС). 

Психолого-педагогічні послуги - це комплексна 
система заходів з організації освітнього процесу 
та розвитку особи з особливими освітніми потре-
бами, що передбачені індивідуальною програмою 
розвитку та надаються педагогічними працівни-
ками закладів освіти, реабілітаційних установ 
системи охорони здоров'я, соціального захисту, 
фахівцями інклюзивно-ресурсного центру. 

Корекційно-розвиткові послуги (допо-
мога) - це комплексна система заходів супрово-
дження особи з особливими освітніми потребами 
у процесі навчання, що спрямовані на корекцію 
порушень шляхом розвитку особистості, її пізна-
вальної діяльності, емоційно-вольової сфери та 
мовлення. 

Індивідуальну програму розвитку складає 
команда фахівців, відповідно до Постанови КМУ 
від 15 серпня 2011 р. № 872 із залученням фахів-
ців ІРЦ та батьків дитини з ООП. 

Учитель інклюзивного класу обирається керів-
ником загальноосвітнього закладу, обирається 
найбільш кваліфікований у цій сфері вчитель, який, 
як і асистент, має ознайомитися з висновком ІРЦ. 

Приміщення для створення інклюзивного 
класу чи групи обирається керівництвом загаль-
ноосвітнього навчального закладу відповідно до 
висновку ІРЦ, а саме потреб такої дитини. Так, 
дитині має бути зручно добиратися як до класу чи 
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групи, так і інших приміщень загального корис-
тування загальноосвітнього навчального закладу 
(Байтемірова, 2019). 

Особи з порушеннями фізичного, психічного, 
інтелектуального розвитку і сенсорними пору-
шеннями забезпечуються в закладах освіти допо-
міжними засобами для навчання. 

Відповідно до Наказу МОН України № 414 
(2018 р.) надано детальний перелік матеріально-
технічної бази школи/дитячого садку, класу/групи 
та ресурсної кімнати за різними нозологіями. 

Що до питання наповнюваності інклюзив-
ного класу чи групи, то за Законом «Про загальну 
середню освіту» загалом у класі може бути не 
більше 30 учнів. 

При цьому, згідно з «Порядком організа-
ції інклюзивного навчання у загальноосвітніх 
навчальних закладах» (Постанова Кабміну від 
15 серпня 2011 р. № 872), учнів «із числа дітей із 
порушеннями опорно-рухового апарату, затрим-
кою психічного розвитку, зниженим зором чи 
слухом, легкими інтелектуальними порушен-
нями тощо» може бути не більше трьох та учнів 
«із числа дітей сліпих, глухих, з тяжкими пору-
шеннями мовлення, у тому числі з дислексією, 
розладами спектра аутизму, іншими складними 

порушеннями розвитку (порушеннями слуху, 
зору, опорно-рухового апарату в поєднанні 
з інтелектуальними порушеннями чи затримкою 
психічного розвитку), або тих, що пересуваються 
на візках» - не більше двох. Наповнюваність 
інклюзивної групи в дошкільному навчальному 
закладі становить до 15 осіб, з них 1-3 дитини 
з особливими освітніми потребами, в тому числі 
з інвалідністю. 

Висновки. Аналіз нормативно-правової бази 
України щодо забезпечення реалізації інклюзив-
ного навчання показав відповідність вимогам, 
зазначеним у міжнародних документах. Вста-
новлено, що основними орієнтирами в цьому 
питанні є досвід країн Західної та Центральної 
Європи. З'ясовано, що значимим у цьому про-
цесі було прийняття Кабінетом міністрів Укра-
їни в 2011 р. «Порядку організації інклюзивного 
навчання в загальноосвітніх навчальних закла-
дах», який остаточно визначив вимоги до орга-
нізації інклюзивних класів та груп. Простежу-
ється чітка відповідність нормативно-правової 
бази України з питань реалізації інклюзивного 
навчання в закладах освіти та практичному їх 
виконанню у процесі організації інклюзивного 
навчання в школах та дитячих садках України. 
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